

“我们要中国制造，不要加税”

——美对华加征关税听证会侧记

“你们需要的产品能在其他国家生产吗？”
“不能，只有中国有完整产业链。”
“你们能降低对‘中国制造’的依赖吗？”
“不能，中国有我们的关键供应商。”
“你们进口的这款中国商品有没有其他替代品？”
“没有，消费者就喜欢这款中国货。”
……
这样的对话，在华盛顿美国国际贸易委员会大楼的会议室里反复出现。虽是8月夏休期，但美政府召开的拟对2000亿美元中国输美商品加征关税的听证会，却有300多名行业和代表从各地赶来参加。记者在现场旁听，他们绝大多数在发言中都呼吁不要加征关税，因为美国自己的消费者和企业会由此受到严重冲击。

“关税子弹”射向自己

“如果你有宝宝，很不幸，婴儿床和安全座椅将被加税。孩子们书包里的几乎所有文具都要被加税，图钉、胶水、贴纸……无一例外。”正在发言的是亚裔美国人郭洪——美国零售业领导协会副主席。这个协会的会员包括百思买、塔吉特、沃尔玛等多家美国零售业巨头。她说，新的加税措施一旦实施，从中国大量进口的日常消费品就要涨价，美国很多普通家庭的支出就会增加，一些低收入家庭的生活更会陷入窘境。

发出类似呼吁的还有鲍勃·马纪维修斯。他代表的是美国自行车产品供应商协会。“不要让孩子们骑车的快乐成为贸易争端的牺牲品！”这位满头白发的行业人士强调，对来自中国的自行车产品加征关税，将对美国市场造成灾难性打击。“那背后可是数以万计的工作岗位，数千家自行车商店的生意。”

根据行业数据，美国每年销售的1800万辆自行车整车中有九成来自中国。同时美国每年还从中国进口价值3亿多美元的零配件。由于不可能找到像中国这样的替代来源，美国政府的“关税子弹”将实实在在地打向自己人。

食品、家具家电、电脑、自行车、服饰、箱包……拟加征关税的清单上衣食住行，一应俱全，因此要“吐槽”政府的美国人很多。有媒体在报道时甚至用了这样的字句——“美企警告：新一轮对华加征关税将让美国人损失惨重，从摇篮到坟墓，无一幸免”。

相比之前的听证会，这次与会者来得更多。随着美国政府对华加征关税的行动不断升级，越来越多的企业和民众头顶被乌云笼罩，就连阿拉斯加的美国渔民也未能幸免。

参议员丹·沙利文正是为渔民而来。每次提到“我们”“美国”“阿拉斯加”这些词，他都会明显放慢语速以示强调。他发言说，清单上超过9亿美元的海产品大部分是由阿拉斯加渔民捕捞的，在中国经过深加工后再由美国公司进口并销往本土和全球其他市场。一旦政府对这些鱼虾“下手”，伤的正是美国渔民。

美企倚重“中国制造”

蜜橘罐头生产商代表保罗·科尔斯发言时，举起了自己特意带来的罐头。他要求政府在加税清单上去掉这一产品。“这些来自中国的蜜橘罐头让美国家庭的美食选择更丰富了，而我们并没有生产该食品的原材料——温州蜜橘。另外，加工罐头还需要大量设备和人力，美国本土没有厂家愿意干。”

一名政府官员询问能否用桃子、梨等替代中国产蜜橘时，科尔斯直接回答：“蜜橘罐头是美国孩子的最爱！”

听证会上美国各政府部门的官员问，为什么不调整产业链，寻找替代中国的方案？企业

家和行业代表们则摆事实、讲道理，说明那些替代方案都不实际，还会伤害美国自身利益。

生产行车记录仪的雪松电子公司副总裁马克·卡恩斯说，公司难以将供应链转移到中国，因为很难找到工人水平和技术能力相当的新选择，更不要说回到美国。“如果加征关税，受益的只是我们在韩国和日本的竞争对手。”

和卡恩斯想法类似的，还有来自机电、机械、半导体、箱包等各个行业的代表。从他们口中听到的都是：中国产能充足，中国制造业经验丰富，中国配套成熟，中国厂商和我们是老朋友……发言者还警告说，如果加征关税，美国产品就要涨价，企业经营就会面临困难，工作机会也会随之减少。

美国化学委员会国际贸易主管爱德华·布日特瓦说：“对企业来说，改变供应链绝不是那么简单的事。我们用最强烈的态度重申，政府做事要负责任！”代表美国信息技术企业的内奥米·威尔逊还抱怨说，如果企业都在为重建供应链忙得焦头烂额，谁还有精力去搞创新。

行业人士指出，随着经济全球化的发展，世界上很多产品的制造已经深度依赖全球协作。政治干扰很可能对企业造成致命打击，严重冲击经济。

长期研究中美经贸关系的学者黄育川认为，由于制造工厂和劳动力资源充足、生产成本较低，再加上市场竞争激烈、协作高效，中国已经成为亚洲乃至全球生产网络的重要节点，美国很多行业企业高度依赖“中国制造”也是基于这些原因。这是市场和商业的自主选择。

中美经贸“正本清源”

“我们政府是在玩政治游戏。”听证会期间美国旅行包生产商罗斯·毕晓普这样对记者说。他曾和东南亚国家工厂接触，也曾尝试在美国生产，但后来发现还是和中国厂商

合作“性价比最高”。

过去一周的听证会上，数百名“陈情”的公司和行业代表要求政府慎重决策，充分考虑美国消费者和企业利益。大家都知道，听证会是美国政府加征关税前的例行流程，其目的是听取民意、为各方提供发表意见的渠道。但在此前围绕500亿美元中国商品加征关税举行的两轮听证会上，压倒性的反对之声最终未能改变美国政府的征税决定。有媒体因此嘲讽说“你无法叫醒装睡的人”。

不过，此次听证会上代表们的发言还是让人们中美经贸关系互利共赢的实质有了更清晰的认识，一些模糊的问题也得到了澄清。

例如在知识产权保护方面，即便是美国科技企业也不赞同政府借此为名挥舞“关税大棒”。著名电脑周边设备制造商罗技公司代表马克·坎齐在听证会上说，罗技在中国有自己的工厂，知识产权从未遭到过侵犯，也没有碰到强制要求转让技术的情况。“与其他国家相比，罗技在华全资公司的知识产权得到了更好的保护。”

听证会上，“中国制造”广受美国业界好评，“产品质量好”“制造工艺成熟”是代表们发言中的常用词。一名美国官员在翻看一家美国家具商提供的材料时，不由夸奖了一番这家公司在中国制造的成品家具，逗得现场不少人都笑了。

美国消费者和业界对“中国制造”产品和供应链地位的认可，从侧面反映出中美经济的互补性与依存度。美中贸易全国委员会发布的报告显示，“中国制造”帮助美国消费者节省了可观的生活开支，帮助美国企业实现了更优配置和更多利润，还为美国经济创造了数百万个就业岗位。

这些，才是中美互利共赢经贸关系的真实写照。

（新华社华盛顿8月28日电 记者颜亮、高攀、孙丁，参与记者：周舟、潘丽君、徐晓蕾）

渲染『中国威胁论』为加速扩军造势

日本新版《防卫白皮书》遭抨击

本报驻日本记者 刘军国

8月28日，日本政府批准2018年版《防卫白皮书》，继续渲染日本周边安保环境日趋严峻，借海洋问题渲染所谓的“中国威胁”，意图为安倍政府将于今年年底制定新的《防卫计划大纲》和加速扩军造势，从而为日本谋求成为名副其实的军事大国铺路。日本市民团体“继承与发展村山谈话会”理事长藤田高景对本报记者表示：“当前日中关系面临进一步改善与发展的重大契机，然而《防卫白皮书》颠倒事实、继续炒作‘中国威胁论’，这必将遭到两国人民的强烈反对。”

由于历史和现实的原因，日本在军事安全方面的动向令亚洲邻国和国际社会高度警惕。这份近570页的白皮书详细介绍了安倍内阁扩张性防卫政策一系列新动向，包括决定引进陆基宙盾反导装备等昂贵武器装备。安倍政府计划于今年年底制定新的《防卫计划大纲》，以强化日本在西南地区防卫、反导体系及信息、太空等多领域的防卫能力。白皮书称，新大纲所描绘的防卫蓝图应满足日本应对周边严峻安保环境的需要，而不仅是既有安保政策的延伸。

针对已趋缓和的朝鲜半岛局势，《防卫白皮书》虽肯定了朝方在美峰会中“以文形式明确表达实现无核化意愿”的意义，但仍不忘继续鼓吹朝鲜对日本是“史无前例且迫在眉睫的威胁”，强调日本对朝鲜的核及导弹威胁的认识并未改变。

《东京新闻》指出，白皮书之所以煽动朝鲜威胁，这是为了从美国高额购买并部署陆基宙盾反导装备。《日本经济新闻》称，如果改变朝鲜对日本造成威胁的论述，安倍政府一直以来以应对朝鲜威胁为由增强防卫能力的做法将失去依据。日本防卫费自2015年以来连续4年创新高，防卫省计划在2019财年支出再创新高5.3万亿日元。

除了针对朝鲜，日本《防卫白皮书》继续渲染“中国威胁论”，对中国的常规军事活动及正当国防建设说三道四、妄加评论，恶意炒作军事透明度等问题，肆意歪曲中国海警船巡航钓鱼岛海域等正当行为，称中国“单方面升级”在日本周边的军事活动。

韩国外交部28日发表声明指出，日本政府发表的2018年版《防卫白皮书》，再次宣称拥有独岛（日本称“竹岛”）主权，对此表示强烈抗议，要求撤回相关内容。韩国国防部也召见日本驻韩武官抗议，要求立即改正相关内容。

日本明治学院大学国际和平研究所研究员石田隆至在接受本报记者采访时表示，2018年《防卫白皮书》大肆渲染“朝鲜与中国的威胁”，这构成了整个白皮书的基调。第一部分第二章介绍各国防卫政策共118页，其中朝鲜22页，中国35页，共占了将近一半篇幅。石田隆至表示，不管从事实数据来看，还是从道理道义上来看，“中国威胁论”纯属无稽之谈。美国去年军费为5689亿美元，占国内生产总值的比例为3.6%，远高于中国军费占国内生产总值1.3%的比例。白皮书把中国军费增长看做是中国军力扩张，这并不符合事实。

中国外交部发言人华春莹针对日本发表2018年《防卫白皮书》答问时表示，白皮书对中国正常国防建设和军事活动进行指责，对中方正常海洋活动说三道四，毫无根据，也极不负责任。希望日方不要为自己扩充军备寻找各种借口，而应从地区和平稳定及中日关系大局出发，多做一些有助于增进两国互信与安全、维护地区和平稳定的事，而不是相反。

（本报东京8月28日电）

太湖世界文化论坛第五届年会将于10月在京举行

本报北京8月28日电（记者李宁）10月17日—19日，太湖世界文化论坛将在北京召开以“文化对话：构建人类命运共同体”为主题的第五届年会。届时，近千位中外政要、知名学者、企业领军人物和媒体人士将齐聚北京，围绕年会主题从国际关系、世界经济、文化交流、生态文明、“一带一路”建设、互联网、哲学、社会学和传统医学等多个领域展开讨论，彼此交流互鉴，共同为人类文明的发展建言献策、贡献力量。

8月28日，太湖世界文化论坛与中国日报社合作共建签约仪式暨第五届年会新闻发布会在京举行。双方将深入开展合作，携手建设太湖世界文化论坛及相关项目，共同致力于提高国家文化软实力和中华文化影响力，为促进人类文明交流互鉴、推动构建人类命运共同体做出更大贡献。

太湖世界文化论坛是中国创立的一个高层次、非官方的国际文化论坛，是唯一一个在民政部注册以论坛为组织名称的全国性社团组织，常务理事会在北京。

德国外长提出以“多边主义者联盟”制衡美国单边主义

新华社柏林8月27日电（记者王勃）德国外长海科·马斯27日在柏林说，要打造“多边主义者联盟”来制衡美国方面的“美国优先”理念。

马斯当日在德国外交部举行的德国驻外使节工作会议上说，“多边主义者联盟”不倚重强权，而应寄希望于合作和有约束性的规则。这个联盟应齐心协力支持国际社会合作解决问题，支持联合国这类国际组织继续发挥强大作用。

马斯说：“其他国家越是倚重强权，我们越要坚定地倚重多边秩序。”他说，相信只靠自己强大实力就能解决全球难民危机这类问题的人注定要失败。

据德国外交部网站27日消息，马斯已经与加拿大、日本和韩国约定就建立这一“多边主义者联盟”展开会谈。他还强调调盟的“大门”尤其对美国敞开。但马斯并不打算建立新的国际组织或常设对话机制，而是希望以这一联盟支持联合国等现有国际机制。

马斯曾于21日撰文主张欧洲形成制衡美国的力量，并在文中首次提出德国将谋求建立维护多边主义的联盟。

英国发布应对「无协议」脱欧技术建议

本报驻英国记者 强薇

英国政府近日发布了首批应对“无协议”脱欧的技术建议，内容涵盖医疗用品、金融服务、核安全、农业等领域，旨在减轻民众和企业受到“无协议”脱欧可能带来的影响。“无协议”脱欧指英国在没有达成任何正式协议的情况下，于2019年3月退出欧盟。

英国脱欧事务大臣多米尼克·拉布在8月23日举行的新闻发布会上表示，这些建议是为了防止英国离开欧盟时“没有达成任何协议”。虽然达成协议是最有可能的结果，但政府有责任为包括“无协议”脱欧在内的各种情况做好准备。按照此前的计划，英国和欧盟需在今年10月就脱欧问题达成协议。日前，双方在布鲁塞尔进行了新一轮谈判，都希望可以加快谈判速度，解决政治层面悬而未决的技术问题。然而，双方在一些关键问题上始终僵持不下。

近期，英国政府和多行业纷纷强调“无协议”脱欧将带来巨大的负面影响。英国财政大臣菲利普·哈蒙德表示，“无协议”脱欧将给英国带来额外800亿英镑的财政缺口，同时会抑制英国长期的经济发展。英国工党认为，如果“无协议”脱欧成真，英国至少要在四个方面准备新的立法：欧盟公民在英权利、欧盟旅行者入境规则、罪犯抓捕和移送以及爱尔兰边界问题。然而到目前为止，英国最早开始准备的、承诺已久的移民法案都未出台白皮书，立法遥遥无期。

“无协议”脱欧将使英国医疗领域受到打击。英国医疗系统以及欧盟制药商很早以前就发出警告，称一旦出现“无协议”脱欧，数千种英国从欧盟进口的药物恐面临断供，英国将面临“药荒”。此外，英国还须脱离欧洲药品管理局的管理，重新制定新药的审批流程、建立药品数据库，这将大大加重资金本已十分紧张的英国医疗系统的负担。

“无协议”脱欧无疑会对整个欧洲经济造成巨大的破坏”，英国工商业联合会副总干事乔什·哈迪表示，此次英国政府发布的“无协议”脱欧技术建议，给那些存在幻想，认为不会受到脱欧影响的人们敲响了警钟。

分析人士指出，英国发布一系列技术建议的目的在于未雨绸缪，以应对谈判的“最糟糕情况”，但并不意味着英国政府对脱欧谈判失去信心。多米尼克·拉布表示，英国政府仍然有信心和欧盟达成脱欧协议，如果欧盟以务实的态度作出回应，将会达成一项对双方都有利的强势协议。英国业界对此普遍评价称，发布技术建议的出发点是好的，但远远不够。欧盟方面23日回应称，不管是否能达成脱欧协议，英国的退出都将“导致混乱”。

（本报伦敦8月28日电）



也门冲突至今持续三年多，上万平民丧生。持续战乱、霍乱暴发等因素导致这个中东国家陷入人道主义危机。图为日前，在也门哈杰省，一个也门家庭在摘取用作食物的叶子。

新华社发

美国延长3D枪支打印禁令

本报驻美国记者 高石 张梦旭

美国华盛顿州西雅图市联邦法官罗伯特·拉斯尼克8月27日延长了关于暂时中止3D打印枪支合法化的临时裁决，禁止在网上散发3D打印枪支的教程和信息。在围绕3D打印枪支合法化的争议解决以前，该禁令将一直有效。

2013年5月，威尔逊制造出了世界上第一支3D打印枪支，随即在网上公布设计图纸，允许公众下载。根据这些图纸，任何人只要花大约2000美元购买一台3D打印机，再花费每支数百美元的成本，就可以在家制造枪支。一周后，美国国务院在网上发现这一图纸，便命令威尔逊删除它。图纸在被删除之前，已经有10万余次下载记录，大部分下载者来自美国境外。随后图纸被美国联邦政府以违反国际出口法律为由封锁。

2015年，威尔逊成立了拥枪组织“分

散式防御”，并以“违反言论自由”为名将美国政府告上法庭。今年6月，美国司法部与威尔逊达成和解，“分散式防御”获批从8月1日起，重新上传并合法发布这些图纸。在解禁前的7月27日，“分散式防御”网站再次发布了这些图纸。短短3天时间里，已经有超过千人次下载。因此，3D打印枪支技术在美国社会再次引发激烈争论。

今年7月30日，美国19个州与华盛顿特区联合起诉美国政府，要求政府禁止这些图纸的发布。同日，美国另外21个州的总检察长要求国务卿迈克·蓬佩奥、司法部长杰夫·塞申斯撤销联邦政府与“分散式防御”达成的和解协议，认定该协议“对公众安全构成迫在眉睫的威胁”。7月31日，拉斯尼克作出临时裁决，阻止了3D打印枪支图纸合法化。

批评人士指出，倘若批准民众自行使

用3D技术打印枪支，政府无从知晓、无法追查的武器数量将大幅度增加，任何人都可以成为拥枪者，这将带来非常严重的安全隐患。不少安全专家担心，经由3D打印机制造的塑料枪可逃避金属探测器，使枪支出现在机场等公共场所。白宫新闻发言人桑德斯于8月1日表示，司法部“未经总统批准”就与拥枪组织达成和解、允许3D打印枪支图纸在网上公布。她强调，拥有或组装3D打印枪支均属于违法。

《今日美国报》评论称，3D打印枪支的出现，让本就有漏洞的美国枪支管理“雪上加霜”。该报报道还称，国会对于这一涉及公共安全和国家安全的问题不采取行动，是不可接受的。英国《金融时报》称，3D打印枪支为美国的控枪战役“开辟了新战场”，美国国内围绕控枪问题的争论还将继续。

（本报华盛顿8月28日电）